



CNPF și FMI au analizat evoluțiile înregistrate pe piața financiară nebancaară

Reprezentanții Comisiei Naționale a Pieței Financiare au avut marți, 15 martie, o ședință de lucru cu experții misiunii Fondului Monetar Internațional, condusă de Ruben Atoyán.

În cadrul ședinței au fost examinate evoluțiile înregistrate în implementarea Memorandumului de politici economice și financiare, precum și situația

la zi pe cele trei piețe supravegheate de autoritatea nebancaară (asigurări, creditare nebancaară și piața de capital).

De asemenea, părțile au pus în discuție subiecte ce au vizat consolidarea reglementării și supravegherii nebancaare, îmbunătățirea cadrului legal aferent activității organizațiilor de creditare nebancaară și companiilor de asigurări, prin prisma protecției beneficiarilor de produse financiare nebancaare.

Aspecte ce vizează oportunitățile de dezvoltare a pieței de capital au fost examinate în cadrul unei ședințe comune a CNPF, BVM și societăților de investiții

Conducerea Comisiei Naționale a Pieței Financiare, în data de 17 martie, a avut o ședință comună cu participarea reprezentanților Bursei de Valori a Moldovei și a societăților de investiții, în cadrul căreia au fost examinate direcțiile de perspectivă pentru dezvoltarea pieței de capital.

Întrunirea a fost organizată la inițiativa Consiliului de Administrație al CNPF cu scopul de a constata vulnerabilitățile specifice, ce vizează funcționarea pieței

de capital, barierele care împiedică dezvoltarea pieței date și, respectiv, de a identifica instrumentele și acțiunile necesare pentru a asigura creșterea atractivității acesteia.

Participanții profesioniști ai pieței nebancaare prezenți la întrunire au vorbit despre problemele specifice cu care se confruntă și unele propuneri de îmbunătățire a cadrului normativ. Conducerea CNPF i-a îndemnat pe participanți să sprijine eforturile autorității de dinamizare a activității pieței de capital și să se implice în educația financiară a populației.

ABONAȚI-VĂ

la versiunea electronică

Pentru abonare sunați la redacție

(022 221287) sau trimiteți

o scrisoare pe adresa de e-mail:

ziarulcm@gmail.com.

Abonează-te!

Abonează-te la Ziarul Capital Market

în toate oficiile "Poșta Moldovei" din țară

sau la distribuitorii noștri:

Moldpresa (022) 222221

Press Inform-Curier (022) 237187

Agencia "Ediții Periodice" (022) 233740

TELEFONUL DE ÎNCREDERE

Telefonul de încredere a fost creat în scopul lucrării mai eficiente cu societatea civilă în direcția prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către angajații **Comisiei Naționale a Pieței Financiare**, precum și de către participanții profesioniști la piața valorilor mobiliare, la piața asigurărilor și sectorul plasamente colective și microfinanțare. Examinarea mesajelor și luarea măsurilor, în conformitate cu Legislația Republicii Moldova, sunt garantate.

Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405.

E-mail: info@cnpf.md

ÎN ATENȚIA COMPANIILOR – ENTITĂȚI DE INTERES PUBLIC!

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, Instituția Publică Ediția Periodică Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa: <http://emitent-msi.market.md>.

Detalii la tel.: 022 221287,
022 229445

Invitație de colaborare!

I.P. Buletinul Informativ "Capital Market" lansează o propunere de colaborare pentru agenții și companiile de publicitate.

Telefon de contact – 022 22 9445,
email: gt@capital.market.md

CAPITAL Market

INDICE DE ABONAMENT:
Moldpresa: 67770. Poșta Moldovei: PM21700
EDITOR: Instituția Publică Buletinul Informativ CAPITAL MARKET
Nr. de înregistrare:
1003600114204, 27 octombrie 2003
FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ A PIEȚEI FINANCIARE
REDACTOR-ȘEF: Ghenadie TUDOREANU
Tel.: /373 22/ 229-445
REDACTOR: Lilia ALCAZĂ
Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale: ziarulcm@gmail.com
TEL.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58
FAX: /373 22/ 22-05-03
ADRESA REDACȚIEI:
Str. Vasile Alecsandri, 115
(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

Cod IBAN: MD69VI00022249111050MDL
BC "Victoriabank", SA., fil. 11, Chișinău,
BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției «Moldpres» și «InfoMarket»
Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate.
Orice articol publicat în "Capital Market" reflectă punctul de vedere al semnatarului, care nu neapărat coincide cu cel al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se permite doar cu acordul scris al publicației.



CNPF a participat la masa rotundă privind protecția consumatorilor din R. Moldova

Aspecte ce vizează drepturile și nevoile consumatorilor, dar și prioritățile autorităților publice abilitate cu funcții de reglementare în domeniul protecției consumatorilor, au fost discutate marți, 15 martie curent, în cadrul unei mese rotunde, organizată în format online de către Agenția pentru Protecția Consumatorilor și Supravegherea Pieței. Evenimentul a fost prilejuit Zilei Mondiale a Drepturilor Consumatorilor, care este marcată anual pe 15 martie.

În mesajul său, secretarul general al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF), Elena Pui, a subliniat că protecția consumatorilor reprezintă una din preocupările de bază ale autorității de supraveghere nebancaară. "Activitățile CNPF, specifice protecției consumatorilor, au acoperit toate cele trei segmente ale pieței financiare nebancaare, Comisia Națională fiind implicată plener în protejarea și apărarea drepturilor consumatorilor de servicii și produse financiare nebancaare, precum sunt investitorii în instrumente financiare, asigurații, beneficiarii de asigurare, păgubiții, consumatorii de servicii de creditare nebancaară, în lupta împotriva practicilor incorecte și frauduloase, prin urmărirea respectării prevederilor legale și prin educarea și promovarea încrederii în serviciile și produsele nebancaare".

Elena Pui a afirmat că în activitatea sa, CNPF pune accent pe dezvoltarea bunelor practici în domeniul protecției consumatorilor, ghidându-se de cele mai relevante norme eurocomunitare și promovând acte



normative care aduc plusvaloare protecției atât a investitorilor, cât și a acționarilor. Astfel, urmare a modificărilor operate la Legea nr.1134/1997 privind societățile pe acțiuni, în vigoare din 1 ianuarie 2021, au fost instituite drepturi adiționale, cum ar fi introducerea mai multor chestiuni pe agenda adunării generale a acționarilor, stabilirea de reguli detaliate cu privire la formalitățile de desemnare și notificare a reprezentantului acționarului, soluționarea conflictelor de interese la exercitarea dreptului de vot prin reprezentare etc.

Totodată, în contextul activităților de protecție a consumatorilor, CNPF susține promovarea transparenței a noilor oportunități de investiție a economiilor sau disponibilităților financiare atât de publicul larg, cât și de investitorii calificați în obligațiunile emise de autoritățile publice locale.

Pe piața asigurărilor, CNPF încurajează respectarea principiilor de transparență, echitate și soluționare a disputelor dintre asigurat și asigurator pe cale amiabilă.

În calitate de supraveghetor al organizațiilor de creditare nebancaară, CNPF a promovat modificările corespunzătoare la Legea nr. 1/2018 de limitare a costurilor totale ale creditului nebancaar sau leasing financiar, acordat pentru un termen de până la 2 ani sau în valoare de până la 50 mii lei

(pentru persoanele fizice consumatori), care să nu depășească valoarea debrusată conform contractului respectiv.

Actualmente CNPF se află în discuții publice cu toate părțile interesate, inclusiv autoritățile publice de resort, pe marginea Regulamentului de creditare responsabilă, prin care autoritatea de supraveghere și-a propus stabilirea cerințelor ce vizează modul de evaluare a capacității clientului, persoană fizică, de rambursare a creditului nebancaar și/sau leasingului financiar.

Toate acțiunile și măsurile țintite sunt finalmente în beneficiul consumatorului, iar măsurile punitive trebuie să-și aibă efectul prin descurajarea abuzurilor, neregulilor și creșterea nivelului de transparență și echitate din partea prestatorilor de servicii financiare nebancaare, a concluzionat secretarul general al CNPF.

Serviciul de presă al CNPF

Decizii ale Consiliului de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare

În cadrul ședinței ordinare din 16 martie 2022, Consiliul de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF), potrivit misiunii și atribuțiilor conferite de legea-cadru, a aprobat decizii aferente pieței financiare nebancaare:

I. REGLEMENTARE

• Modificarea Hotărârii CNPF nr. 26/15/2011 cu privire la aprobarea formei și conținutului rapoartelor specializate ale asiguratorilor (reasiguratorilor), prin includerea unui Raport privind asigurarea subvenționată în agricultură, astfel încât asiguratorii să dispună de cadrul normativ necesar raportării pe această componentă. Totodată, urmare analizelor din oficiu efectuate trimestrial în baza raportărilor prezentate de către asiguratorii și a divergențelor constatate, se intervine cu ajustări ale Raportului privind activitatea de bază a asiguratorului/reasiguratorului (Anexa nr. 1). Proiectul de Hotărâre urmează să fie expediat spre avizare autorităților, instituțiilor interesate și supus consultărilor publice.

II. AUTORIZARE

• Înregistrarea în Registrul emitenților de valori mobiliare conform cererii depuse privind restructurarea emisiunii anterioare de valori mobiliare, plasate de Direcția specializată de montare „MONTAJAUTOMATICA” SA, și majorarea capitalului social al acesteia cu 137 809 lei prin majorarea valorii nominale a unei acțiuni ordinare nominative de la 24 lei la 31 lei din contul capitalului propriu. Capitalul social al societății după restructurarea emisiunii va constitui 610 297 lei, divizat în 19 687 de acțiuni ordinare nominative de clasa I, cu valoarea nominală a unei acțiuni de 31 lei;

• Înregistrarea în Registrul emitenților de valori mobiliare conform dării de seamă privind rezultatele emisiunii suplimentare de acțiuni ale „PULSAR-PLUS” SA, în sumă de 70 000 lei, în număr de 70 000 acțiuni ordinare nominative, cu valoarea nominală de 1 leu, din contul capitalului propriu;

• Suspendarea activității de creditare nebancaară a OCN „LIDER LEASING” SRL din Registrul organizațiilor de credi-

tare nebancaară autorizate, conform deciziei asociatului unic al organizației de creditare nebancaară din 28.02.2022;

• Avizarea radierii din Registrul de stat al persoanelor juridice a AEI „VELINO PRIM” cu sediul în r. Călărași, s. Săseni, ca rezultat al lichidării acesteia.

În cadrul ședinței ordinare din 22 martie 2022, Consiliul de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF), potrivit misiunii și atribuțiilor conferite de legea-cadru, a aprobat decizii aferente pieței financiare nebancaare:

I. REGLEMENTARE

• Proiectul de modificare a unor acte normative din domeniul de reglementare a activității birourilor istoriilor de credit, scopul cărui este aducerea în concordanță a acestora cu ultimele modificări la Legea privind birourile istoriilor de credit (nr. 122/2008), dar și actualizarea unor norme depășite. În special, este vorba de înlocuirea conținutului la prelucrarea informației din istoria de credit cu cerințele de respectare de către sursă/utilizator a legislației în domeniul protecției datelor cu caracter personal în cazul subiectului persoană fizică, extinderea listei entităților care pot avea calitatea de surse de formare a istoriei de credit, racordarea cerințelor de raportare în cadrul schimbului de informații între birouri etc. Proiectul de Hotărâre urmează să fie expediat spre avizare autorităților, instituțiilor interesate și supus consultărilor publice.

II. AUTORIZARE

• Exprimarea acordului pentru numirea dnei Ala Golban în calitate de conducător (vicepreședinte) al operatorului de piață SA „Bursa de Valori a Moldovei”, pentru o perioadă de 3 ani;

• Aprobarea prospectului ofertei de preluare obligatorie, inițiată de ofertantul AS LuteCredit Europe, obiectul căreia îl constituie procurarea a 327 692 acțiuni ordinare nominative emise de „ENERGBANK” SA, la prețul de 213,04 lei per acțiune, cu durata de 14 zile din data anunțării ofertei publice.

Serviciul de presă al CNPF

De la 1 aprilie, coeficientul de indexare a pensiei se va calcula în baza ratei inflației de la sfârșitul anului și va constitui 13,94%

De la 1 aprilie, coeficientul de indexare a pensiei se va calcula în baza ratei inflației de la sfârșitul anului și va fi de 13,94%.

Proiectul pentru modificarea Legii privind sistemul public de pensii și Legii cu privire la ajutorul social a fost aprobat de deputați în lectură finală.

Prin modificările operate se uniformizează modalitatea de indexare a pensiei cu cea a ajutorului social.

Totodată, în vederea reducerii decalajului între cele mai mari și cele mai mici pensii se va aplica indexarea diferențiată.

Astfel, în cazul indexării din luna aprilie curent, coeficientul de indexare ar putea să se aplice doar părții pensiei care nu depășește salariul mediu pe economie prognozat pentru anul 2022. Pentru anul în curs acesta constituie 9900 lei.

Implementarea indexării parțiale pentru pensiile mai mari decât salariul mediu pe economie va elibera fonduri din Bugetul asigurărilor sociale de stat în valoare de 72 de milioane de lei, în anul 2022.

De menționat că 1,3% din toate pensiile sunt mai mari decât salariul mediu pe economie pentru anul curent: din cele 665 mii de pensii, aflate în plată, 9190 depășesc acest plafon.

Guvernul a decis repartizarea a peste 207 milioane lei pentru acordarea premiului anual pentru anul 2021

Membrii Cabinetului de miniștri au aprobat repartizarea din bugetul de stat a mijloacelor financiare în sumă de 207.754.200 lei pentru acordarea premiului anual. Premiul va fi acordat pentru rezultatele activității în anul 2021 și va fi repartizat personalului din unitățile bugetare. Decizia a fost aprobată în cadrul ședinței Guvernului.

Potrivit documentului, pentru autoritățile publice centrale vor fi redistribuite mijloace financiare în sumă de 93.273.700 lei, iar către bugetele locale vor fi efectuate transferuri în sumă de 114.480.500 lei. Mijloacele financiare urmează să fie alocate sub formă de transferuri cu destinație specială.

Proiectul a fost elaborat în conformitate cu prevederile art. 3, lit. f) din Legea bugetului de stat pentru anul 2022 nr. 205/2021, care autorizează Guvernul să repartizeze autorităților publice centrale și locale, alocații în vederea asigurării prevederilor cadrului normativ privind salarizarea în sectorul bugetar, inclusiv pentru acordarea premiului anual pentru rezultatele activității în anul 2021. În acest sens, în bugetul de stat pentru anul curent au fost aprobate alocații în valoare de 592 milioane lei.

Consumatorii non-casnici cu un consum sporit de gaze în procesul de producție vor beneficia de compensații în valoare totală de 60 de milioane de lei

Consumatorii non-casnici cu un consum sporit de gaze în procesul de producție vor beneficia de compensații pentru perioada ianuarie-martie 2022. Decizia a fost aprobată în cadrul Comisiei Situații Excepționale (CSE). Compensația va constitui 100% din diferența în urma majorării prețurilor reglementate pentru furnizarea gazelor naturale, dar nu mai mult de 1,5 milioane lei per consumator. Din suma compensată se va exclude compensarea pentru primii 500 m³ consumați lunar pentru care a fost efectuată compensarea conform Dispoziției nr. 3 din 1 februarie 2022 a CSE.

Compensațiile vor fi oferite consumatorilor noncasnici care procură de la furnizorii de gaze naturale, activează în anumite domenii (indicate mai jos) și ale căror plăți pentru gazele naturale (fără TVA), consumate lunar, reprezintă cel puțin 5% din volumul de vânzări din luna respectivă.

Pentru a beneficia de compensare, consumatorii noncasnici cu un consum sporit de gaze naturale în procesul de producție vor depune cerere pe proprie răspundere prin intermediul portalului Ghișeului unic de raportare electronică – <https://raportare.gov.md/>. Portalul va conține o secțiune dedicată completării solicitării.

Activitățile de bază ale consumatorilor noncasnici care solicită compensare se desfășoară în domenii precum: Cultivarea legumelor și a pepenilor, a rădăcinoaselor și a tuberculilor; Creșterea păsărilor; Prelucrarea și conservarea fructelor și a legumelor; Fabricarea produselor lactate și a brânzeturilor; Fabricarea produselor de morărit, a amidonului și a produselor din amidon; Fabricarea pâinii; fabricarea prăjiturilor și a produselor proaspete de patiserie; Fabricarea macaroanelor, tăițelilor, cuș-cuș-ului (cous-cous) și a altor produse făinoase similare; Fabricarea preparatelor pentru hrana animalelor; Fabricarea de covoare și mochete; Fabricarea articolelor de îmbrăcăminte, cu excepția articolelor din blană; Fabricarea articolelor de îmbrăcăminte prin tricotare sau croșetare; Tăbăcirea și finisarea pieilor; Fabricarea articolelor de voiaj și marochinărie și a articolelor de harnașament; prepararea și vopsirea blănurilor; Fabricarea încălțămintei; Fabricarea sticlei și a articolelor din sticlă; Fabricarea materialelor de construcție din argilă.

Tot în cadrul ședinței, CSE a decis instituirea a două centre provizorii noi pentru gestionarea fluxurilor de refugiați. Acestea vor activa la Giurgulești, Cahul și Pârlița, Fălești. Ambele structuri vor fi administrate de către Ministerul Afacerilor Interne.

Proiectul de instituire a garanției de portofoliu de credite a fost susținut în prima lectură

Cu 80 de voturi, deputații au aprobat în prima lectură instituirea garanției de portofoliu de credite. Acest nou instrument financiar va fi emis de către Fondul de Garantare a Creditelor (FGC) gestionat de Organizația pentru Dezvoltarea Întreprinderilor Mici și Mijlocii (ODIMM).

Conform prevederilor proiectului, Fondul de Garantare a Creditelor al ODIMM va partaja riscul de credit prin garantarea creditelor obținute de către întreprinderile mici și mijlocii de la bănci sau organizații de creditare nebancaară.

Astfel, se simplifică semnificativ modul de acordare a creditelor; se elimină procedura de preaprobare de către ODIMM a garanției; se reduce timpul de așteptare; se eficientizează utilizarea resurselor din partea garantului pentru administrarea unui portofoliu de garanții; se reduce riscul de corupție.

“Scopul de bază este să oferim un acces mai mare la finanțare pentru afacerile mici și mijlocii”, a explicat președintele Comisiei economie, buget și finanțe, Dumitru Alaiba.

Pentru a stabili necesitatea capitalizării suplimentare a FGC cu mijloace financiare în vederea emiterii garanției de portofoliu de credite, ODIMM a elaborat proiecțiile financiare în conformitate cu prioritățile conceptului garanțiilor de portofoliu. Astfel, se estimează alocarea unui portofoliu de garanții financiare în valoare de un miliard de lei, ce va putea fi valorificat de bănci într-o perioadă de până la trei ani. Pentru a asigura alocarea plafonului respectiv de garanții financiare, este necesară capitalizarea suplimentară a FGC cu cca 200 mil lei.

Proiectul urmează a fi supus dezbaterilor în lectura a doua.

7775 de locuințe au fost procurate prin intermediul Programului „Prima Casă”

De la lansarea Programului guvernamental „Prima Casă” și până în prezent, prin intermediul Programului au fost procurate 7775 locuințe. Suma totală a creditelor acordate de către bănci este de 4,24 mld. lei, iar suma totală a garanțiilor constituie 2,05 mld. lei.



Din cei 7775 de beneficiari, 5345 sunt familii, iar 2430 sunt tineri necăsătoriți. Vârsta medie a solicitanților este de 30,7 ani. Suprafața medie a locuințelor procurate prin intermediul Programului este de 60,82 m.p., în timp ce valoarea medie a locuințelor procurate este de 637,58 mii lei.

Din numărul total de locuințe procurate în cadrul Programului, 7261 sunt procurate în zonele urbane, iar 514 în zonele rurale. 7055 locuințe procurate sunt apartamente, iar 720 sunt case de locuit individuale.

Precizăm că, beneficiar al Programului guvernamental „Prima Casă” poate fi orice cetățean al Republicii Moldova cu vârsta cuprinsă între 18 și 50 de ani. Solicitantul de credit trebuie să fie angajat oficial în câmpul muncii, în sectorul public sau privat din Republica Moldova, și, respectiv, să dispună de venituri din surse oficiale. Cota participației proprii inițiale constituie 5% din prețul de procurare a locuinței.

Pentru mai multe detalii, Vă rugăm să accesați pagina oficială a Programului – www.primacasa.gov.md sau să apelați la Infoline: 022 22 60 65; 022 22 60 53.

Informația privind numărul persoanelor care beneficiază de compensații din bugetul de stat pentru acoperirea parțială a cheltuielilor pentru achitarea creditului ipotecar în cadrul Programului, poate fi consultată accesând următorul link <https://crm.primacasa.gov.md/login>.

În Moldova, intrarea în vigoare a Regulilor pieței energiei electrice a fost amânată cu încă o lună, de la 1 aprilie la 1 mai

Această decizie a fost luată de Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică (ANRE) în cadrul ședinței de vineri, 18 martie, modificând hotărârea sa anterioară de aprobare a Regulilor pieței energiei electrice.

Data intrării în vigoare a Regulilor pieței energiei electrice a fost amânată în urma unei decizii anterioare a Comisiei pentru Situații Excepționale, care, cu abatere de la procedurile stabilite de legislația în vigoare, a dispus Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică să modifice data intrării în vigoare a Regulilor pieței energiei electrice, aprobate prin hotărârea anterioară a ANRE, până la data de 18 martie, pentru a nu le aplica pe perioada stării de urgență.

Prin aprobarea intervenției de reglementare sunt îndeplinite obligațiile ANRE stabilite în Dispoziția CSE nr. 2 din 25.02.2022 și este oferit timp suplimentar participanților pieței energiei electrice pentru stabilirea modului de activitate și a modelului de business, având în vedere circumstanțele existente la nivel regional și internațional.

Până la intrarea în vigoare a Regulilor privind piața energiei electrice, dispozițiile acestora vor fi aplicate în regim de testare, fără aplicarea răspunderii financiare între participanții la piața energiei electrice.

Anterior s-a raportat că intrarea în vigoare a Regulilor privind piața angro a energiei electrice a fost amânată în Moldova de la 1 ianuarie la 1 aprilie pentru a permite tuturor participanților la piață să efectueze o fază de testare de 3 luni.

Noile reguli ale pieței energiei electrice au fost adoptate de ANRE în august 2020 și conțin proceduri de achiziție a energiei electrice pe termen, ziua următoare, intraday și piețe de echilibrare, precum și reguli pentru achiziționarea de servicii auxiliare și soluționarea dezechilibrelor.

Regulile actualizate ale pieței conțin o procedură îmbunătățită de achiziționare a energiei electrice și regulile de echilibrare a participanților de pe piața situată pe malul stâng al Nistrului.

InfoMarket

În Republica Moldova, deciziile instanței de insolvență pot fi atacate la Curtea de Apel

Acest lucru este prevăzut într-un proiect de lege aprobat de Parlament. “Documentul are ca scop eliminarea lacunelor legislative și a neconcordanțelor normative legate de modalitatea de contestare a hotărârilor instanței de insolvență”, a declarat Olesea Stamate, președintele Comisiei juridice, numiri și imunități.

Potrivit acesteia, conform proiectului de lege, va fi posibilă contestarea deciziilor instanței de insolvență pe această cale. Contestățiile vor fi examinate în scris în termen de 60 de zile. Proiectul de lege prevede, de asemenea, că deciziile Curții de Apel nu pot fi atacate cu recurs și sunt definitive și irevocabile din ziua în care sunt pronunțate.

În Republica Moldova este planificată crearea unei platforme electronice pentru tranzacționarea gazelor naturale

Aceasta va fi operată de compania BRM East Energy SRL, o subsidiară din Republica Moldova a Bursei Române de Mărfuri (BRM).

Decizia de aprobare a platformei de tranzacționare a gazelor naturale, operată de BRM East Energy, este examinată de Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică, la solicitarea operatorului de transport Moldovatrangaz, companie ce face parte din întreprinderea moldo-rusă Moldovagaz.

Se preconizează că platforma de tranzacționare a gazelor naturale urmează a fi aprobată inițial pentru o perioadă de 3 ani, cu posibilitatea prelungirii termenului.

BRM East Energy, în operarea platformei de tranzacționare, va respecta cerințele legale pentru bursele de mărfuri și reglementările ANRE. La 6 luni de la intrarea în vigoare a deciziei ANRE privind crearea unei platforme de tranzacționare a gazelor naturale în Republica Moldova, BRM East Energy

va transmite autorității de reglementare în domeniul energiei termenii și condițiile aplicabile platformei de tranzacționare și contractul încheiat cu entitatea de echilibrare, în conformitate cu prevederile art. 36 din Regulile pieței gazelor naturale, aprobate prin Decizia ANRE.

Autoritatea de reglementare în domeniul energiei subliniază că, potrivit prevederilor Codului rețelelor de gaze naturale aprobat prin Decizia ANRE, platforma de tranzacționare este o platformă electronică pusă la dispoziție și administrată de operatorul platformei de tranzacționare, prin intermediul căreia ofertanții pot plasa și accepta oferte de cumpărare/vânzare de gaze naturale, necesare pentru a răspunde fluctuațiilor pe termen scurt ale ofertei sau cererii de gaze naturale, în condițiile aplicabile platformei de tranzacționare.

După cum s-a menționat, la 4 martie ANRE a primit o solicitare din partea Moldovatrangaz de aprobare a platformei de tranzacționare a gazelor naturale operate de BRM East Energy.

BRM East Energy este o subsidiară a Bursei Române de Mărfuri cu o experiență de peste 10 ani pe piața românească a gazelor naturale, care acționează ca operator integrat pentru toate piețele: spot, forward, futures, balancing. BRM operează piața de echilibrare din România în numele Societății Naționale de Transport Gaze Naturale Transgaz începând cu anul 2019, punând la dispoziție o platformă de echilibrare performantă, apreciată de participanții la piață.

La solicitarea ANRE, BRM East Energy a prezentat o serie de documente care confirmă performanța platformei de tranzacționare. Conform documentelor prezentate, BRM East Energy urmează să utilizeze o platformă IT specializată transmisă de BRM (România) pentru utilizare prin contract de licență.

La fel, au fost prezentate regulile de tranzacționare pe platformele BRM, pentru cele două piețe ce se intenționează a fi operate pe piața din Republica Moldova și anume: piețele spot (piața zilei următoare și piața intrazilnică) și piața produselor standardizate pe termen mediu și lung.

De asemenea, BRM East Energy a prezentat și tariful de acces la sala de tranzacționare pentru utilizatorii de sistem din Moldova, care va fi de 0,010 lei moldovenești pentru fiecare MWh vândut în perioada 2022-2024.

În argumentarea cererii sale, Moldovatrangaz a raportat că a întreprins o serie de acțiuni în vederea identificării sălii de tranzacționare, atât în Moldova, cât și în străinătate. A fost examinată Bursa ucraineană de energie, iar prețurile aprobate de Comitetul Bursei ucrainene pentru tranzacționarea gazelor naturale au fost de 0,3 EUR/IOO m³ (echivalentul a 0,58 MPL/MWh). Având în vedere criza din regiune, o potențială cooperare cu această bursă nu a putut fi luată în considerare de Moldovatrangaz la această etapă.

De asemenea, a fost analizată și Bursa Universală de Mărfuri a Moldovei, care, potrivit Moldovatrangaz, are o activitate redusă și pe această bursă nu se efectuează tranzacții energetice. Având în vedere stadiul de dezvoltare a pieței gazelor naturale și solicitarea operatorului de echilibrare de a lua măsuri provizorii până la implementarea Codului rețelelor de gaze naturale, Consiliul de Administrație al ANRE intenționează să aprobe platforma de tranzacționare a gazelor naturale operată de BRM East Energy pentru o perioadă de 3 ani, cu posibilitatea de prelungire a termenului.

InfoMarket

România este gata să construiască pe teritoriul său un depozit de gaze pentru Republica Moldova

România este dispusă să participe la securitatea energetică a Republicii Moldova prin construirea unui depozit de gaze pe teritoriul României.

Ministrul român de Externe, Bogdan Aurescu, a făcut această declarație înaintea reuniunii Consiliului Afaceri Externe de la Bruxelles, precizând că va discuta aceste aspecte cu ministrul moldovean al Afacerilor Externe și Integrării Europene, Nicu Popescu. “Este necesar să ajutăm Republica Moldova și în ceea ce privește securitatea energetică și lucrăm împreună cu ei pentru a identifica surse alternative de energie. Avem disponibilitatea de a găzdui, în depozitele noastre, gaz din Republica Moldova, și de a construi, pe termen mediu, un depozit de gaz al Republicii Moldova pe teritoriul României”, a declarat Bogdan Aurescu.

Anterior, președintele României, Klaus Iohannis, a declarat, într-o conferință de presă la Chișinău, după întâlnirea cu președintele Republicii Moldova, Maia Sandu, că România va pune la dispoziția Republicii Moldova capacitățile sale de stocare a gazelor, astfel încât aceasta să aibă o rezervă de gaze pentru iarna viitoare. El a mai spus că există toate posibilitățile de a realiza proiectele de interconectare energetică cu Moldova într-un ritm mai rapid decât cel planificat, pentru a ajuta Moldova atât în ceea ce privește aprovizionarea cu energie, cât și cu gaze naturale.

InfoMarket

Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF pentru data de 14.03.2022 - 18.03.2022

| Tipul tranzacției: Vânzare-cumpărare | | | | | | | Tipul tranzacției: Moștenire | | | | | | | | | | |
|--------------------------------------|-----------------------|--------------|--|---|---|-------------------------------------|------------------------------|--|---------|---------------------------------|--------------|--|---|---|-------------------------------------|-------------------------|--|
| Nr. d/o | Denumirea emitentului | ISIN | Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei | Numărul de tranzacții înregistrate, un. | Numărul total de VM tranzacționate, un. | Volumul total al tranzacțiilor, lei | Prețul per acțiune, lei | Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, % | Nr. d/o | Denumirea emitentului | ISIN | Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei | Numărul de tranzacții înregistrate, un. | Numărul total de VM tranzacționate, un. | Volumul total al tranzacțiilor, lei | Prețul per acțiune, lei | Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, % |
| 1 | Holda Argintie S.A. | MD14ARHL1004 | 5 | 9 | 7917 | 79170,00 | 10,00 | 2,85 | 1 | Î.M. "TIREX-PETROL" S.A. | MD14TIRP1008 | 6 | 2 | 400 | 2400,00 | 6,00 | 0,00 |
| 2 | "Moldova-Tur" SA | MD14MTUR1005 | 10 | 1 | 448 | 4480,00 | 10,00 | 0,03 | 2 | RENET S.A. | MD14RENE1001 | fără v/n | 3 | 184 | 371,68 | 2,02 | 0,25 |
| 3 | AUTOMOBILIST-BĂLȚI SA | MD14BAUT1007 | 1 | 1 | 820 | 820,00 | 1,00 | 0,09 | 3 | SA DAAC HERMES GRUP | MD14MARS1000 | 1 | 2 | 608 | 608,00 | 1,00 | 0,00 |
| 4 | S.A. "BUCURIA" | MD14BUCU1002 | 10 | 2 | 928 | 24680,00 | 26,59 | 0,05 | 4 | SA NISTRU-OLĂNEȘTI | MD14NISO1004 | 10 | 4 | 72 | 720,00 | 10,00 | 0,10 |
| 5 | SA RENET | MD14RENE1001 | fără v/n | 1 | 58 | 1160,00 | 20,00 | 0,07 | 5 | SA EFES VITANTA MOLDOVA BREWERY | MD14VEST1003 | 25 | 1 | 15 | 375,00 | 25,00 | 0,00 |
| 6 | SA ATC-AGROTEHCOMERȚ | MD14ATEH1001 | 100 | 1 | 30 | 3000,00 | 100,00 | 0,10 | | | | | | | | | |

În atenția acționarilor "Culinăria M.C. DECEBAL" S.A.

(ÎN PROCES DE LICHIDARE)

Conform deciziei lichidatorului Societății din 21.03.2022 se anunță despre convocarea Adunării generale extraordinare a acționarilor "Culinăria M.C. DECEBAL" S.A. (în proces de lichidare) cu prezența acționarilor, care va avea loc la data de 07 aprilie 2022 ora 11-00 pe adresa: mun. Chișinău, str. Zelinski, 7 bir. 500. Înregistrarea participanților la adunare va avea loc de la ora 10-30 până la ora 10-50.

ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII:

1. Aprobarea tranzacțiilor Societății.

INFORMAȚIE SUPLIMENTARĂ:

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunarea generală va fi întocmită conform situației din 21.03.2022.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele ordinii de zi începând cu data de 28.03.2022, în zilele lucrătoare între orele 10:00 – 12:00, pe adresa: mun. Chișinău, str. Zelinski, 7 bir. 500.

Pentru participare la Adunare, acționarii vor avea asupra sa buletinul de identitate, iar reprezentanții acționarilor – și documentul care atestă împuternicirile lor.

S.A. "MODERN-SERVICE"

anunța desfasurarea Adunării Generale Anuale a Acționarilor, care va avea loc pe data 20 aprilie 2022 în sediul SA pe adresa: or. Căușeni, bd. M. Eminescu 17, etajul 4. la ora 10.00.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seama a Consiliului SA pe anul 2021.
2. Darea de seama financiară anuală a SA pe anul 2021.
3. Darea de seama a comisiei de cenzori.

Lista acționarilor cu dreptul de participare la adunarea generală anuală va fi întocmită la 18 martie 2022. Înregistrarea participanților la adunarea generală se va efectua între orele 9.00 și 9.50 la data de 20.04.2022.

Acționarii pot să se familiarizeze cu ordinea de zi a adunării generale și cu materialele la sediul întreprinderii între orele 9.00 – 12.00, începând cu data de 08.04.2022

Consiliului S.A. "Modern-Service"

«VINĂRIA CĂUȘENENILOR» S.A.

informează despre convocarea adunării generale ordinare anuale a acționarilor în baza deciziei consiliului Societății din 18.03.2022. Adunarea va avea loc cu prezența acționarilor la data de 22.04.2022 ora 12:00 în sala de ședințe a Societății pe adresa: or. Căușeni, str. Alba Iulia, 59. Înregistrarea participanților – de la ora 11:00 până la ora 12:00.

ORDINEA DE ZI:

1. Aprobarea dării de seamă a organului executiv al Societății privind rezultatele activității economico-financiare a Societății pe anul 2021.
2. Examinarea dării de seamă financiară anuală a Societății.
3. Aprobarea dării de seamă anuală a consiliului Societății.
4. Aprobarea dării de seamă anuală a comisiei de cenzori.
5. Repartizarea profitului net (acoperirea pierderilor) pentru anul 2021 și aprobarea normativelor de repartizare a profitului net pentru anul 2022.
6. Privind încheierea tranzacției de vânzare-cumpărare a bunului imobil.
7. Acordarea împuternicirilor.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunarea generală va fi întocmită conform situației la 18.03.2022.

Cu materialele pentru ordinea de zi a adunării generale acționarii se pot familiariza începând cu 12.04.2022 în zilele lucrătoare, între orele 9:00 – 12:00 pe adresa: or. Căușeni, str. Alba Iulia, 59.

Pentru înregistrare acționarii vor prezenta buletinul de identitate, iar reprezentanții – și procura autenticată în conformitate cu legislația în vigoare.

Raportul privind activitatea SA "CAHULPAN" pe anul 2021

1. Denumirea deplină a societății – Societatea pe acțiuni "CAHULPAN"
2. Număr și data înregistrării – IDNO 1003603007486 din 01.06.1995
3. Sediul – 3900, or. Cahul, str. Păcii, 20. Tel/Fax (299)31009, 41270,31010
4. Principalele genuri de activitate – fabricarea și comercializarea pâinii, produselor de panificație și patiserie, îmbutelierea apei minerale și a băuturilor carbogazoase
5. Persoanele cu funcții de răspundere ale Societății:
Președintele Consiliului societății – Sonic Nelia
Membrii Consiliului – Sonic Grigori, Gârneț Gheorghe, Ciobanu Anatolie, Borș Anatol
Director (organul executiv) – Culidobri Vadim
6. Persoanele care dețin, individual sau împreună cu persoanele afiliate, cel puțin 50% plus o acțiune din volumul total al acțiunilor cu drept de vot ale emitentului – SRL "Sonipanpit", C.F. 1002600020126 – 2437829 acțiuni (89.44%)
7. Persoanele care au acces la informația confidențială în virtutea funcției deținute, a condițiilor contractelor sau în urma delegării dreptului respectiv din partea emitentului ori a altui insider al acestuia – Sonic Nelia, Cușpita Ivan, Gârneț Gheorghe
8. Persoanele fizice care în decursul ultimelor 6 luni în oricare mod cad sub incidența punctelor 5-7 – Nu sânt.
9. Persoanele fizice afiliate persoanelor specificate la punctele 5-8:
Sonic Grigore, Culidobri Angela, Culidobri Alexandrina, Culidobri Matei, Gârneț Nelea, Gârneț Alexandru, Gârneț Vladislav, Borș Galina, Borș Irina, Borș Sabina, Ciobanu Elena
10. Capitalul social al emitentului în profilul tipurilor de acțiuni:

| Tipul acțiunilor plasate | Numărul (unități) | Valoarea nominală (fixată) a unei acțiuni (lei) | Cota în capitalul social, % | Descrierea succintă a acțiunilor, inclusiv dreptul la vot, dividende, valoarea lor de lichidare |
|--------------------------|-------------------|---|-----------------------------|---|
| Ordinare | 2725642 | 3 | 100 | Drept de vot, de primire a dividendelor și a unei cote din avere în caz de lichidare a societății |

11. Lista persoanelor înregistrate în registrul care dețin 5% și mai mult din acțiunile cu drept de vot: SRL "Sonipanpit", C.F. 1002600020126 – 2437829 acțiuni, cota din capitalul social-89.44%
12. Numărul de acționari- 565, din ei persoane fizice- 563, persoane juridice- 2
13. Registratorul independent-"REGISTRU" S.A., C.F. 1002600003273 m. Chișinău, str. Ciusev, 47 tel. 271-177, fax. 278-491
14. Compania de audit – AL" FIRST AUDIT INTERNATIONAL", C.F. 1003600060677 m. Chișinău, str.M. Kogalniceanu, 61 of. 7 tel. (22)213-452

BILANȚUL CONTABIL LA 31.12.2021

| Posturile bilanțului | La finele perioadei de gestiune curente | La finele anului de gestiune precedent (lei) |
|---|---|--|
| ACTIV | | |
| 1. ACTIVE IMOBILIZATE | | |
| Imobilizări necorporale | 8593 | 16554 |
| Imobilizări corporale | 13198629 | 14092444 |
| Investiții financiare pe termen lung | 4079186 | 4079186 |
| 2. ACTIVE CIRCULANTE | | |
| Stocuri de mărfuri și materiale | 4790041 | 3555126 |
| Creanțe comerciale | 3328179 | 2734175 |
| Investiții pe termen scurt | | |
| Numerar în casierie și la conturi curente | 389370 | 483906 |
| Alte active circulante | 145267 | 106187 |
| TOTAL ACTIVE | 25939265 | 25067578 |
| PASIV | | |
| 3. CAPITAL PROPRIU | | |
| Capital social și suplimentar | 8176926 | 8176926 |
| Rezerve | 5533412 | 5533412 |
| Profit nerepartizat al anilor precedenți | 2907478 | 2161687 |
| 4. DATORII PE TERMEN LUNG | | |
| Credite bancare pe termen lung | 294535 | 528207 |
| Alte datorii pe termen lung | | |
| 5. DATORII CURENTE | | |
| Credite bancare pe termen scurt | | |
| Datorii comerciale | 4281335 | 4080422 |
| Datorii pe termen scurt | 4745579 | 4586924 |
| TOTAL PASIVE | 25939265 | 25067578 |

SITUAȚIA DE PROFIT ȘI PIERDERE de la 1 ianuarie până la 31 decembrie 2021

| INDICATORI | Perioada de gestiune | Perioada corespunzătoare – toare a anului precedent (lei) |
|---|----------------------|---|
| 1. Vânzări nete | 50307175 | 45028820 |
| 2. Costul vânzării | 38018900 | 34616849 |
| 3. Profitul brut (pierdere brută) | 12288275 | 10411971 |
| 4. Alte venituri | 115145 | 46997 |
| 5. Cheltuieli comerciale | 5716226 | 5838698 |
| 6. Cheltuieli generale și administrative | 478686 | 3874687 |
| 7. Alte cheltuieli operaționale | 130951 | 204713 |
| 8. Rezultatul din activitatea operațională: profit (pierdere) | 1787557 | 540870 |
| 9. Rezultatul din alte activități: profit (pierdere) | 25466 | -70377 |
| 13. Profitul perioadei de gestiune până la impozitare | 1813023 | 470493 |
| 14. Cheltuieli (economii) privind impozitul pe venit | 309260 | 72502 |
| 15. Profit net (pierdere) | 1503763 | 397991 |
| 16. Numărul acționarilor | 565 | 565 |
| 17. Active nete ale emitentului | 16617816 | 15872025 |
| 18. Active nete în raport la acțiune ordinară | 6-10 | 5-82 |
| 19. Profit net la o acțiune ordinară | 0-55 | 0-15 |

Director
Contabil-șef

V. Culidobri
Gh. Gârneț

RAPORTUL ANNUAL AL SA "MODERN-SERVICE" a. 2021

1. Societate pe acțiuni "Modern-Service"
2. Nr. inr. 05.01.2005 MD nr. 002733.
3. Causeni, b. M. Eminescu 17, tel: 2-21-48
4. Servicii prestate.
5. Pres. UZUN M. I.
Pres. Org. Ex. Ceapa N. I.
Pres. Com. de cenzori AFTENI G. G.
6. Capitalul statutar 378630, v. a. 10-00 lei
7. SA de tip închis "Comexpo" 10897
Compania Felina investments LTD 9300
Pers. fiz. Gogu Igor 4196

RAPORTUL FINANCIAR

| INDICATORII | Perioada raportate | Anul Precedent |
|---|--------------------|----------------|
| Vinzari nete | 626123 | 513372 |
| Costul vinzarilor | 669924 | 549120 |
| Profitul brut(pierdere globala) | -43801 | -35748 |
| Alte venituri operationale | 589972 | 502753 |
| 6. Cheltuieli generale si administrative | 508006 | 489951 |
| 7. Alte cheltuieli operationale | 24656 | 9615 |
| 8. Rezultatul din activitatea operationala Profit (pierdere) | 13509 | -32561 |
| 9. Rezultatul din activitatea de investitii: Profit (pierdere) | --- | --- |
| 11. Rezultatul din activitatea economica-Financiara: profit pierdere) | --- | --- |
| 13. Profitul(pierdere) perioadei pina la Impozitare | 13509 | -32561 |
| 15. Profitul net (pierdere neta) | 13509 | -32561 |

DIRECTORUL SA "MODERN-SERVICE"
CONTABIL SEF

CEAPA N. I.
TEHNELENCO L. A.

Уважаемые акционеры
АО „AGROPROD”!

Совет АО „AGROPROD” объявляет о созыве очередного годового общего собрания в очной форме на 28 апреля 2022 г., которое состоится по адресу: м. Бэляць, ул. Каля Ешилор, 186. Регистрации участников собрания в 10.00. Начало собрания в 11.00 часов.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Отчет о финансово-хозяйственной деятельности за 2021 г.
2. Об основных направлениях деятельности и перспективах развития на 2022 г.
3. Отчёт о деятельности Совета АО за 2021 г.
4. Отчет ревизионной комиссии за 2021 г.
5. Распределение прибыли за 2021 г. и утверждение нормативов на 2022 г.
6. Выборы Совета и ревизионной комиссии.
7. Об проведении аудита и утверждении аудиторской фирмы.

Список акционеров, имеющих право участвовать в собрании, составлен на 18.03.2022.

С материалами повестки дня собрания акционеры могут ознакомиться в бухгалтерии предприятия с 18.04.2022 (понедельник – четверг, с 9.00 до 12.00) по адресу: м. Бэляць, ул. Каля Ешилор, 186.

При себе иметь документ, удостоверяющий личность, а представителям доверенность, выданную в установленном порядке.
Совет АО „AGROPROD”

АО «Брисско»

объявляет о проведении очередного годового собрания акционеров в очной форме согласно решения Совета от 18.03.2022 г. которое состоится 26 апреля 2022 г. в 10.00, по адресу г. Бричень, ул. Конструкторилор, 1. Начало регистрации в 9.00. »

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Утверждение отчета исполнительного органа
2. Утверждение отчета ревизионной комиссии
3. Распределение прибыли за 2021 год.

Список акционеров, имеющих право на участие в годовом собрании, составлен на 20.03.2022 года.

Ознакомиться с материалами повестки дня можно по адресу г. Бричень, ул. Конструкторилор, 1 с 23.03.2022 с 8.00 до 17.00

Телефон/факс 0 (247)2-49-91
sabisco47@mail.ru

Совет общества
S.A. «COMTRANS»

извещает акционеров о созыве очередного годового общего собрания акционеров в очной форме на 22 апреля 2022 года в 12:00 часов по адресу: м. Комрат, ул. Гаврилюка, 25. Начало регистрации акционеров в 11:00 часов дня.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Отчет Совета Общества о результатах деятельности предприятия за 2021 год.
2. Отчет исполнительного органа общества о деятельности за 2021 год и основные перспективы развития на 2022 год.
3. Отчет Ревизионной Комиссии общества за 2021 год.
4. Утверждение финансового годового отчета за 2021 год.
5. Утверждение норматива распределения прибыли общества на 2022 год.
6. Выборы членов Совета Общества, Ревизионной Комиссии.
7. Утверждение размера оплаты труда, годовых вознаграждений и компенсаций органам управления и контроля.
8. Принятие решения о продаже активов, не используемых в производственном процессе.
9. Об учреждении зарубежного представительства.
10. О заверении протокола.

Список акционеров с правом участия в собрании составлен независимым регистратором SA «Grua Financiară» на 09 марта 2022 года.

Акционеры могут ознакомиться с материалами по повестке дня общего собрания акционеров по адресу: м. Комрат, ул. Гаврилюка, 25 с 12 апреля 2022 года с 10.00 до 12.00 часов.

Голосование органов управления будет происходить при помощи бюллетеней для кумулятивного голосования.

Для участия в собрании акционеры должны предъявить документы, удостоверяющие личность, а их представители – доверенность, заверенную в соответствии с действующим законодательством.

В случае, послания требования для включения кандидатур в бюллетени для голосования на Выборах Совета Общества, прошу у инициативной группы указать также и информацию об аффилированных лицах к поданным кандидатам первой и второй степени.